



被取消医保报销资格后，“医养结合”的济南市第一老年公寓入住率下降。

医保“断供”，养老院濒临停摆

人社部门：“医养结合”容易产生“套保”

在济南，一家养老机构最近停止招收新的老人入住，整个公寓濒临“停摆”，原因之一是社保部门为防止“套保”，停止了这家“医养结合”老年公寓的医保报销资格。

“医养结合”被看做我国养老发展的一个理想“模板”，用医疗资源及时救治养老院中的老年人本是这一模式的最大优势，但治病的医保钱却可能因此成了“养老钱”，这也给管理部门出了难题。

文/片 本报记者 张榕博 李钢

A08
身边

老年公寓医保报销被叫停

公立养老院一床难求，济南市第一老年公寓门口也曾有排队入住的情景，可如今却异常冷清，150张床位入住率还不到一半。

该老年公寓工作人员说，从几个月前开始，他们就不再接收新的老人入住，面临转型。该公寓一位不愿透露姓名的负责人告诉记者，公寓由盛转衰始自一年前被叫停医保报销资格。

作为1998年由公立医院建立的老年公寓，这位负责人说，济南

市第一老年公寓当初创造了一个“完美”的医养结合养老模式：医院的部分病区转化为老年公寓，在同一个医院大楼内，医生和护士可以随时到公寓对老年人诊治。老年人入住公寓，只需要缴纳少量的医疗保证金，如果是小病，工作人员去挂号买药，如果是大病要住院，公寓为老年人办住院手续。“老年人都不用转到住院部，直接在养老床位上接受治疗，而且还可以医保报销。”

这位负责人说，正是由于这个巨大优势，老年公寓吸引了不少老年人前来入住。但尴尬的是，从国家有关医保政策中，找不到任何支持医院兴办养老院，并在养老院内直接以医保报销的规定。

上述负责人承认，济南市第一老年公寓的做法长期处于政策与监管的灰色地带。去年，一次社保大检查发现了这一问题，“社保局的人说，这种方式很容易产生‘套保’，于是就把我们停了。”

公寓内老人多患病，治病和养老难分开

济南市第一老年公寓一负责人告诉记者，入住这里的老年人几乎个个慢性疾病缠身，老人们的治病和养老实际上很难分开。

“比如生活不能自理的一些老人，伴随有多脏器衰竭、尿路感染，时常要我们全科室的大夫会诊治疗，以前在我们这儿，这也就是一个电话的事情，老年人几乎不需要走动。”该负责人说，一些老年人突发疾病，比如冬季发现老年人口齿不清，可能是脑血栓的征兆，医生可以提前介入。

记者了解到，在部分医保定点医疗机构，老年人反复、长期住院现象非常明显，尤其是一些慢性病老年患者，医养结合老年公寓让他们觉得多了个选择。

“在有医疗条件的老年公寓

给老人看病治疗，这将是一大趋势，而在老年公寓使用医保报销，其实也无可厚非。”济南苏氏老年公寓负责人苏章对记者说，“现在没有政策支持，养老院的老人生病了，得让家属带老人去医院看病治疗，有时耽误治疗还造成老人瘫痪，医疗费用动辄花好几万，是我们提前介入治疗的好几倍。”

不过，人社部门对“套保”的担心并非空穴来风，记者向一家公办老年公寓咨询是否可以使用“医保”入住老年公寓时，工作人员悄悄告诉记者，只要家属和医院商量好，对上口风，用医保费用住老年公寓就没问题。

而“套保”也并非在医养结合的老年公寓才有可能出现，省城一三甲医院呼吸科医生表示，“经



济南市第一老年公寓内很冷清。

常有患者不符合住院条件，但想尽办法用医保长期住院，尤以老年人居多。”

“管理的难题不应让老年人去找办法”

“要是住在养老院也能直接看病多好啊，能报销就更好了。”患心脑血管疾病的济南市民孙大爷说出了许多老人的期盼。

今年聊城、潍坊、青岛等地相继兴办了一批有医疗功能的养老机构，不过在养老院看病用医保报销还存在障碍。

据了解，部分医养结合养老机构，为了能医保报销，让老年病人仍住养老机构，但同时办理相关住院手续。

而这种“变通”在人社部门看来仍存在“骗保”嫌疑。“医保是保基本、保大病的。”人社部门一工作人员表示，养老不属于诊疗项目，因此不可能由医保来报销。

今年8月1日，我省下文鼓励和引导基层医疗机构合理利用闲置的医疗资源，创造条件向老年养护院、老年护理院、老年康复医院转型，但对于转型后的机构能否具备医保定点医疗机构的资质，还没有明确规定。

省民政厅社会福利处有关负责人告诉记者，医养结合是未来养老发展的一大趋势，只要是老年人看病用钱，医保报销应该通畅。“当然这里可能存在养老和医疗的界定问题，还有医保资金监管上的难度，但都不应阻碍老年人顺利享受各种福利待遇。”

山东省老龄办副主任肖培树告诉记者，在管理上，养老和看病是分开的，但管理上的问题不应让老年人去寻找解决办法。

天津建虚拟养老院

据新华社天津10月12日专电

为满足居住在家、行动不便老年人享受到养老机构专业化服务的需求，从2012年起，天津开始开展养老机构社区延伸服务（虚拟养老院）试点工作。天津民政部门日前表示，试点工作进展顺利。他们将力争用两年左右时间完成试点工作，之后逐步在全市推广。

据天津民政部门介绍，养老机构社区延伸服务也叫“虚拟养老院”。“虚”在不新建实体养老机构；“拟”在依托现有养老机构，把机构内专业服务模式、服务标准等引入社区家庭，让居住在家的老人也能够享受到高质量服务。

天津市民政局社会福利处处长赵伟表示，和传统养老方式相比，“虚拟养老院”有三大好处：一是可大大减少土地占用和资金投入，利于整合社会资源；二是使老年人不离开自己家和多年熟悉的社区，既减轻子女负担，又有安全感和归属感，有利身心健康；三是在提升居家养老服务规范化和专业化的同时，也可充分发挥养老机构的服务潜能。

景区迎老年团高峰

本报济南10月12日讯（记者乔显佳）借重阳节契机，“十一”长假后首个出游高峰出现。记者12日采访获悉，有的景区日接纳游客量已超过国庆节单日，中老年游客成为市场生力军。

12日上午，蒙山旅游区龟蒙景区出现团队游高峰，不少中老年人旅游团队进入景区，每团都有四五十人之多。蒙山旅游集团营销公司总经理吴振华介绍，当日团队游客接待量达到3000余人，明显超过“十一”单日团队客接待量，其间更有临沂一单位组织部分职工父母到蒙山旅游拜寿星。

记者从泗水4A级景区“万紫千红”了解到，重阳节前预订酒店客房的老年夫妇多出不少，11日晚，汽车宿营地已住满。济宁某保险公司在国内举行联欢活动，架起篝火。

“十一”长假过后，济南近郊景区接待的游客中，中老年人比例日益增高，有的超过一半。11日，红叶谷景区还迎来某单位150人中老年旅游大团。各近郊景区还纷纷推出针对老年人的优惠政策。